

## О Т З Ы В

члена диссертационного совета на диссертацию Борщенко Виктора Владимировича на тему: «Политическое манипулирование в Интернет-пространстве как угроза информационной безопасности», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Стремительное развитие современного мира, связанное с вторжением в человеческую жизнь цифровых технологий, изменило отношение человека к уже устоявшимся правилам, нормам, практикам, стандартам. Становится привычным нарушение хрупкого равновесия с применением новых технологий между странами, политическими субъектами, отдельными людьми. Широкое распространение деструктивных действий в киберпространстве стало поводом для озабоченности со стороны международных организаций, политиков, экспертного сообщества. Отсутствие единого понимания угроз, исходящих из интернет-среды, создает дополнительные препятствия для солидарного противодействия им на международном уровне. Технологии «постправды» и «fake news», изменяющие восприятие реальной действительности, все чаще используются для политического манипулирования в информационной среде. В ряде стран создаются информационные подразделения для пропаганды и информационного воздействия на общественность других государств, а также общественные фонды, которые ставят своей целью изменение информационного пространства, финансирование агентов влияния на территории других стран и дискредитацию политического и военного руководства. Можно согласиться с автором в том, что «проблемы информационно-политической безопасности в данном контексте приобретают особую актуальность, так как от уровня безопасности политической сферы зависит и безопасность российского государства в целом» (с. 5).

Цель работы – формирование теоретических оснований и методик противодействия манипуляционному воздействию в информационно-политическом пространстве Интернет, системы превентивных действий по предотвращению угроз и их купированию на основе сценарного моделирования (с. 10). Объектом исследования выступает феномен политического манипулирования в сетевой среде, а предметом – политическое манипулирование в интернет-коммуникации как источник рисков и угроз для информационно-психологической безопасности личности, общества и государства (с. 11).

Диссертационное исследование В.В. Борщенко является научно-квалифицированной работой, в которой определены теоретико-методологические подходы к объяснению понятий «политическое манипулирование», «информационно-политическое пространство интернет»,

«манипуляционный потенциал интернета»; охарактеризованы информационные риски и угрозы, представляющие опасность для функционирования политической системы российского общества; классифицированы и систематизированы признаки манипуляционного воздействия, особенности и характер влияния на потребителей в политическом пространстве интернета; описаны модели информационно-политического воздействия в интернете на основе изучения манипулятивных медийных практик; на основе кейс-анализа политического события выявлено смысловое содержание манипулятивных текстов в информационно-политической среде; разработана методика превентивного противодействия манипуляционным воздействиям в интернете как одного из направлений обеспечения глобальной информационной безопасности.

Диссертационная работа состоит из трех глав, включающих в себя семь параграфов. Следует отметить, что структура логична, соответствует поставленным задачам и позволяет раскрыть содержание диссертации. Основные положения, выводы и рекомендации являются в полной мере достоверными. Они основаны на применении автором системного, исторического, структурно-функционального подхода, метода социального конструирования и сценарного моделирования, а также метода case-study и некоторых других. Теоретико-методологическая база исследования позволила автору научно аргументировать положения, выносимые на защиту.

Представленную для защиты диссертацию отличает авторский подход к политическому манипулированию в контексте информационно-психологической безопасности личности, общества и государства в условиях широкого распространения всемирной сети интернет на политическую сферу общества.

Политическое манипулирование обоснованно рассматривается в работе «как особый вид управленческого воздействия, направленный на скрытое формирование в общественном и/или в индивидуальном сознании политических установок или на закрепление особых паттернов политического поведения для достижения целей организаторами соответствующего воздействия» (с. 30). Такой подход способствует эвристичному изложению материала, раскрывающему сущность рассматриваемых процессов и явлений применительно к информационному пространству.

Акцентируя внимание на политической безопасности, автор обращает внимание на ее связь с информационной сферой, формируя концепт информационно-политической безопасности как состояние защищенности информационно-политической среды, что позволяет использовать его для анализа степени и уровня защиты информационного суверенитета государства.

Следует отметить научную интерпретацию автором понятия «информационно-политическая угроза», которая характеризуется как

«незаконные и неправомерные, а также нарушающие суверенитет государства способы получения и использования информации, относящейся к категории политической информации» (с. 72). Характер негативных последствий от реализации информационно-политических угроз диссертант представил в виде таблицы на с. 69, обобщив таким образом риски негативного воздействия на политические институты и политический процесс.

Заслуживает научного внимания распределение автором принципов политического манипулирования по следующим направлениям: главный принцип - создание видимости свободного выбора и сознательного формирования убеждения, фактически не оставляя такой возможности; методологические принципы; организационно-технические принципы политической манипуляции, подразумевающие потенциальные возможности повышения эффективности манипулятивного воздействия.

На основе сценарного подхода, в ходе которого строятся гипотетические логически связанные последовательности событий, диссертант разработал модели информационно-политической манипуляции, позволяющие определить признаки манипуляции до того, как будет причинен значимый ущерб социально-политической структуре государства и оказать адекватное противодействие: воздействие на отдельных политических деятелей, оказывающих значимое влияние на политическую систему страны; воздействие на значимые общественно-политические объединения; воздействие на отдельные социально-демографические группы; воздействие на официальные информационные ресурсы.

Представляет научный интерес предложенный автором алгоритм противодействия информационно-политическим угрозам, включающий в себя разработку операционно-временных и информационно-признаковых моделей информационно-политических угроз; выявление в процессе мониторинга информационного пространства фрагментов информации, характеризующих сущность политических процессов; при выявлении информационных признаков, соответствующих фактам манипулирования, формирование вывода о проведении мероприятия информационно-политического воздействия и формирование прогноза об использовании каких-либо манипуляционных технологий (с. 150).

В качестве научной новизны работы необходимо, прежде всего, отметить описание новой модели информационно-политических воздействий в интернете, отличающейся высокой адаптивностью к изменяющейся информационно-политической обстановке в результате ситуационного использования таких модельных блоков как определение информационно-критических элементов политической структуры, политическая структура, оценка текущего состояния информационно-политического воздействия, структура информационно-политической угрозы, операционно-временная

модель информационно-политического воздействия, а также предложенные автором практико-ориентированные рекомендации для разработки стратегии государственной политики в области защиты граждан от деструктивных манипуляционных воздействий сетевых медиа.

Таким образом, в ходе исследования получен новый теоретический материал, позволивший автору решить поставленные теоретико-методологические задачи формирования теоретических оснований и методик противодействия манипуляционному воздействию в информационно-политическом пространстве Интернет, системы превентивных действий по предотвращению угроз и их купированию на основе сценарного моделирования.

В диссертации В.В. Борщенко использована современная научная и нормативная литература (318 наименования, из них 60 на английском языке), научные труды авторитетных ученых по обозначенным проблемам, ресурсы интернета, поэтому достоверность основных положений и выводов диссертации не вызывает сомнений. Вместе с тем, автором достаточно убедительно заявлена самостоятельная научная позиция.

По теме диссертации автором опубликовано шесть научных работы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией.

Теоретическая значимость работы заключается в привнесении теоретического знания в политическую науку об информационно-политическом манипулировании, а также о рисках, связанных с ним в сети интернет. Сформированный механизм выявления и предотвращения угроз может стать основой для дальнейшего развития превентивных мер обеспечения информационно-политической безопасности.

Практическая значимость проведенной научной работы определяется возможностью применения результатов диссертационного исследования различными государственными и муниципальными структурами, отвечающими за информационную безопасность, в вопросах мониторинга информации и предотвращения информационно-политических угроз. Материалы диссертационного исследования могут быть востребованы в практике преподавания для студентов, магистрантов и аспирантов вузов по дисциплинам, связанным с информационной безопасностью и политическим манипулированием.

Положительно оценивая достоинства и содержание работы, диссертанту необходимо обратить внимание на следующие замечания:

1. Во втором положении, выносимом на защиту, автор пишет об объективных факторах, выступающих в качестве опасности, но не называет их.
2. На с. 66 автор обращается к работе В.А. Гуторова, в которой дано определение «постправде» как информационно-политическому

деструктивному воздействию на индивидуальное и общественное сознание. Однако такая краткая формулировка не раскрывает в полной мере ставшую широко востребованной технологию воздействия на информационно-политическую сферу. Целесообразно было технологии «постправды» и «fake news» рассмотреть более подробно в виду их особой значимости в современных условиях информационного воздействия.

3. Системный подход предполагает анализ элементов системы, занимающихся политическим манипулированием и наоборот раскрывающих манипулятивный характер информации. На с. 96 автор пишет о составе политической системы, основываясь на юридическом учебнике, что является сомнительным с точки зрения приращения научного знания. В политической науке в рамках политической системы выделяют информационно-коммуникативную подсистему, включающую передачу информации и отношения между институтами, а также всеми субъектами и объектами политического процесса, осуществляемые по определенным коммуникативным каналам. Целесообразно было бы охарактеризовать данную подсистему в контексте противодействия политическому манипулированию.

4. Автор не обосновал выборку средств массовой информации для проведения контент-анализа, которая включает как российские газеты и информационные агентства, так и американскую газету.

5. В работе встречаются сомнительные с точки зрения научности выражения, например: «Одной из главных функций СМИ в гражданском обществе является превращение населения в большую, но не собранную в одном месте толпу. Это достигается с помощью массовой культуры и единого потока информации» (с. 134). Судя по изложению без ссылки на источник, данная фраза является мнением автора по вопросу функционирования гражданского общества, причем достаточно спорным.

6. Диссертант пишет о целесообразности для проведения мониторинга информационного пространства использовать специализированные информационно-аналитические системы, которые позволяют осуществлять круглосуточный мониторинг средств массовой информации и проведение медиа-анализа в режиме реального времени (с. 150-151). В таком случае можно было обратиться к практике применения властными структурами информационно-аналитических систем «ПРИЗМА», «ГЛАСС» и некоторых других.

Тем не менее отмеченные недостатки не оказывают существенного влияния на раскрытие темы диссертационного исследования, являются, скорее, пожеланиями для дальнейших научных исследований и не снижают общей положительной оценки представленной к защите научной работы.

Диссертация Борщенко Виктора Владимировича на тему: «Политическое манипулирование в Интернет-пространстве как угроза информационной

безопасности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Борщенко Виктор Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии». Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета:  
доктор политических наук, профессор,  
профессор кафедры политических институтов и  
прикладных политических исследований  
Санкт-Петербургского государственного университета



Н.А. Баранов

«11» июня 2021 года